
Η σημερινή μου συνέντευξη αφορά μια αγαπημένη 
συγγραφέα που δεν χρειάζεται συστάσεις. 

«Αλμύρα, η ευτυχία αλλιώς» ονομάζεται το νέο βιβλίο της 

συγγραφέως Ρένας Ρώσση- Ζαΐρη που κυκλοφόρησε τις 

Εκδόσεις Ψυχογιός. Στάμω, Οδυσσέας, Κλοέ, Αντέλ, 

Αχιλλέας και Ιουλία. Έξι ήρωες που διαμορφώνονται από 

τη δύναμη του πάθους τους. Από τον ιδρώτα, τα δάκρυα, 

τη θάλασσα. 

Η αλμύρα στροβιλίζεται στη μητρόπολη της τέχνης, τη 

Βιέννη, ανακαλύπτει το μαργαριτάρι της Αυστρίας, το 

Χάλστατ. Αφουγκράζεται ήχους κι ανασαίνει μυρωδιές μιας 

άλλης εποχής στο Παρίσι, βουτάει στα χρώματα παρέα με τους ζωγράφους της ρομαντικής 

Μονμάρτης, σαγηνεύεται από την «Ελληνίδα του γαλλικού νότου», τη Μασσαλία. 

Σπουδάζει στην πόλη με τη νεανική καρδιά, τη Βοστώνη κι αναζητάει το σήμερα στην παγκόσμια 

μητρόπολη, τη Νέα Υόρκη. 

Η αλμύρα αγκαλιάζει τη γη της πέτρας και της ελιάς, την άγρια γοητεία της Μάνης: το Προσήλιο, τη 

Στούπα, την Καρδαμύλη. Υμνεί τη Μεσσηνία και την καρδιά της, τη μοναδική Καλαμάτα. Περιπλανιέται 

στη μαγευτική Λέσβο: στην αρχοντική Μυτιλήνη, βουτάει στη λυτρωτική γοητεία του Μόλυβου. Βιώνει 

μοναδικές εμπειρίες στο νησί με τα χίλια πρόσωπα, τη Ρόδο, μαγεύεται από την Τζιά. Ένα βιβλίο-ταξίδι 

στα πιο βαθιά μας συναισθήματα. 

 

Καλησπέρα σας κυρία Ρώσση-Ζαΐρη. Αρχικά θα θέλαμε να σας ευχαριστήσουμε για τον χρόνο 

σας. Μετά την ανάγνωση του τελευταίου σας βιβλίου «Αλμύρα, η ευτυχία αλλιώς», 

ομολογουμένως, για μέρες σκεφτόμουν τι είναι για μένα η ευτυχία, οπότε εύλογα θα ρωτήσω, τι 

είναι για σας η ευτυχία; 

Απ: Λαχταρούσα να γράψω για την ευτυχία. Την ευτυχία, που όπως πιστεύω εγώ, είναι συνυφασμένη 

με την ευτυχία. Είναι το άλλο της πρόσωπο. Κρύβεται στα δάκρυα της χαράς, στον ιδρώτα του έρωτα, 

στη θάλασσα που λατρεύω.Το μυθιστόρημά μου παλεύει να αγγίξει την ευτυχία, προσπαθώντας να 

τεκμηριώσει πως το πραγματικό νόημα της ζωής μας, ο λόγος για τον οποίο γεννιόμαστε, είναι να 

αγαπήσουμε και να αγαπηθούμε. 

Έξι ήρωες, όλοι διαφορετικοί μεταξύ τους. Μιλήστε μας γι’ αυτούς. Με ποιον δεθήκατε 

περισσότερο και γιατί; 



Απ: Δεν μπορώ να γράψω χωρίς να νιώσω, με όλη τη σημασία της λέξης. Γιατί τότε δεν θα νιώσει 

τίποτα κι ο αναγνώστης. Συμπάσχω με τους ήρωές μου, γκρινιάζω, θυμώνω, λυπάμαι, κλαίω, 

χαίρομαι, ονειρεύομαι, ερωτεύομαι σαν κι εκείνους, ακόμα κι αν οι χαρακτήρες τους απέχουν πολύ από 

τον δικό μου. Τοποθετώ τον εαυτό μου στη δική τους θέση τους, παλεύω να διεισδύσω στον ψυχισμό 

τους. 

Η Στάμω, ο Οδυσσέας, η Αντέλ, η Κλοέ, ο Αχιλλέας, η Ιουλία,απέκτησαν «σάρκα και οστά» άρχισαν να 

αλωνίζουν κάθε σελίδα της «Αλμύρας»βίωσαν τον έρωτα, το λάθος, το πάθος, την προδοσία, την 

απόρριψη, την απώλεια… 

Η Στάμω γεννιέται σε ένα άγριο και συνάμα ηλιόλουστο χωριό της Μεσσηνιακής Μάνης. Στο διάβα της 

ζωής της έρχεται αντιμέτωπη με έναν έρωτα απρόσμενο. Παλεύει να μη ζήσει για τους άλλους, να μην 

τους αφήσει να καθορίσουν εκείνοι τις επιλογές της. Είναι όμως δυνατόν; 

Ο Οδυσσέας βιώνει τους καβγάδες των γονιών του, αντικρίζει το μίσος που κρύβουν στα μάτια τους ο 

ένας για τον άλλο. Μάρτυρας της οργής και της βίας τους, μεγαλώνει δημιουργώντας έναν πλασματικό 

εσωτερικό χάρτη για τον κόσμο που ζει. Το καλό και το κακό αρχίζουν να συγκρούονται μέσα του 

χρόνια πολλά. Μια διαρκής μάχη είναι. Και δεν ξέρει καν αν θα βγει νικητής. 

Η Ιουλία μεγαλώνει σε μια δυσλειτουργική οικογένεια που την προσβάλλει τη μειώνει, την κακοποιεί 

ψυχολογικά. Φοβισμένη, πονεμένη, αλλά γενναία, αποφασίζει να θέσει τους δικούς της κανόνες. Την 

προσμένει η Νέα Υόρκη και το αμερικάνικο όνειρο. 

Την Κλοέ την πλημμυρίζουν ενοχές και τύψεις. Η αίσθηση της απώλειας χαράζει ουλές στην καρδιά 

της, μέχρι που ανακαλύπτει ένα κομμάτι του νεότερου εαυτού της και πληρώνει ακριβά την επιλογή 

της. 

Ο Αχιλλέας είναι παραχαϊδευμένος από τους γονείς του, αγενής, εγωιστής, αυταρχικός. Η μοίρα τον 

σπρώχνει σε μια επιλογή ψυχοφθόρα. Κι είναι ο έρωτας, αλλά κι ένα μολυβένιο στρατιωτάκι που τον 

αναγκάζουν να κοιτάξει κατάματα τον εαυτό του. 

Αγάπησα και συμπόνεσα όλους τους ήρωές μου, περισσότερο όμως δέθηκα με τηνΑντέλ, την κεντρική 

μου ηρωίδα. Έγινα ένα μαζί της καθώς έψαχνε εναγωνίως τη μητέρα της, γυρεύοντας τη γυναικεία της 

υπόσταση. Η έλλειψη της μητρικής στοργής που την έχει σημαδέψει, η επιμονή στην αναζήτησή της, 

δεν είναι παρά η κάλυψη του κενού που νιώθει, ο διαρκής αγώνας της να αγαπήσει τον εαυτό της και 

να τον αποδεχτεί. Μου θυμίζει τον εαυτό μου. Κι εγώ μεγάλωσα χωρίς μητέρα και την καταλαβαίνω 

απόλυτα. 



Επίσης, θίγετε ένα αρκετά ευαίσθητο θέμα, εκείνο της παρένθετης μητρότητας. Πώς 

επιλέχθηκε; Πόση έρευνα χρειάστηκε για το βιβλίο; 

Απ: Το μυθιστόρημά μου αγγίζει πολλά θέματα, ανάμεσα στα οποία και την παρένθετη μητρότητα. Η 

ηρωίδα μου δέχεται να γεννήσει το παιδί της φιλενάδας της. Καταπιάστηκα με αυτό το δύσκολο θέμα, 

κάτι που λαχταρούσα πάντα να κάνω, παλεύοντας να αποσαφηνίσω τα συναισθήματα της παρένθετης 

μητέρας, η οποία «χρησιμοποιεί» τον εαυτό της, χαρίζει ένα κομμάτι του για ιερό σκοπό, δένεται 

συναισθηματικά, θέλοντας και μη, με το παιδί που κυοφορεί. Και υποφέρει όταν αναγκάζεται να το 

παραδώσει στους γενετικούς του γονείς. 

Ναι, αγχώθηκα, πόνεσα, βούρκωσα παρέα με την ηρωίδα μου και την ένιωσα απίστευτα, γιατί είμαι κι 

εγώ μητέρα. Το θέμα χρειάστηκε πολλή έρευνα μέσα από την οποία ανακάλυψα πως η παρένθετη 

μητρότητα αποτελούσε θέμα-ταμπού στη χώρα μας ως το 2005, όποτε κι εμφανίστηκε ως θεσμός. Τα 

τελευταία χρόνια γίνονται πολλά κι αποφασιστικά βήματα σαν λύση- όαση για αρκετά ζευγάρια, 

προσφέρεται σαν δυνατότητα σε πολλά κέντρα γονιμοποίησης. 

Υπήρξε κάποιο γεγονός που υπήρξε ο καταλύτης να μας παραδώσετε ένα ακόμη 

αριστούργημα; 

Απ: Σας ευχαριστώ τόσο πολύ που χρησιμοποιήσατε τη λέξη «αριστούργημα», πραγματικά με 

συγκινείτε απίστευτα, μου χαρίζετε κουράγιο και δύναμη.Ανεξάντλητη πηγή ιδεών για μένα είναι η ίδια 

η καθημερινότητα, όλα όσα ζούμε και βιώνουμε τα οποία με εμπνέουν ακατάπαυστα. 

 

Οι άνθρωποι της διπλανής πόρτας, οι Έλληνες κι οι Ελληνίδες του σήμερα, κομμάτι των οποίων είμαι 

κι εγώ, με κρατούν συνέχεια σε εγρήγορση, παθιάζομαι να χαρτογραφώ την ψυχή τους, να γίνομαι ένα 

με τις ανησυχίες τους με τα πάθη, τα λάθη τους, τις αγωνίες, τα άγχη τους. Για να τους καταλάβω 

καλύτερα αρχίζω την ιστορία της ζωής τους από τη μικρή ηλικία, μια κι από εκεί ξεκινούν όλα. Γίνομαι 

ήρωας στη θέση τους και προσπαθώ να τους νιώσω. 

Εμπνέομαι από τους ίδιους τους αναγνώστες μου, που μου ανοίγουν την καρδιά τους, μου μιλούν για 

τραύματα της παιδικής τους ηλικίας τα οποία έπαιξαν εξέχοντα ρόλο στην προσωπικότητά τους, μου 

εκμυστηρεύονται τις προσωπικές τους ιστορίες. Κάποιες από αυτές τις ιστορίες του ήταν το μονοπάτι 

που με οδήγησε στην αναζήτηση της ευτυχίας, στην «Αλμύρα». 

Δεν νομίζω πως είναι εφικτό για κανέναν συγγραφέα να αποστασιοποιηθεί από όλα όσα γράφει. Κάθε 

φορά που γράφω ένα βιβλίο καταθέτω, θέλοντας και μη, προσωπικά συναισθήματα κι εμπειρίες. Δε 

γίνεται αλλιώς. Δεν υπάρχει μυθιστόρημα που έχω γράψει που να μην περιέχει κομμάτια της ζωής 

μου, αναμνήσεις χαρούμενες και πονεμένες, στοιχεία της προσωπικότητάς μου λόγια ανθρώπων που 



αγαπώ, πράξεις κι ακούσματα που πίστευα πως έχω ξεχάσει στο διάβα της ζωής. Κι όλα αυτά μαζί 

ανακατεμένα με τη φαντασία κι όλα αυτά μαζί, ένα με μένα. 

 


